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Alla cortese attenzione del Dirigente scolastico

e del Docente Referente

dell’I.C. “R.Sanzio”di Mercatino Conca
Oggetto:

Esito del concorso dal titolo “Luoghi e memorie tra presente e passato”
In seguito alla riunione della commissione giudicatrice in data 5 Maggio 2008, abbiamo il piacere di comunicarvi che il concorso in oggetto, bandito dalle Amministrazioni Provinciali di Pesaro-Urbino e Rimini, dallle ANPI territoriali, in collaborazione con gli Istituti Storici Provinciali di Pesaro-Urbino e Rimini  è stato vinto dalla classe 3aB dell’Ist.Comprensivo “R. Sanzio”  di Mercatino Conca (PU).
Gli alunni e le alunne, insieme al docente referente per il progetto, Francesco Magi, hanno presentato un elaborato intitolato La Vallata racconta…Natura,Tradizioni,Sapori,Colori,Miti,Riti e Folclore del nostro territorio che è risultato vincitore in quanto unico elaborato pervenuto a concorso. 

La classe avrà quindi diritto a partecipare al viaggio studio gratuito (comprensivo di viaggio, vitto, alloggio, attività didattiche e teatrali) della durata di due giorni nelle località di  Casteldelci e Fragheto. Come si evince dal Bando il viaggio-studio, che verrà effettuato alla fine di maggio (28-29 maggio), prevede percorsi storico-ambientali nel Comune di Casteldelci con esperti del luogo e degli Istituti storici di Rimini e Pesaro.

In particolare verrà attivato un laboratorio di storia su “Fragheto ieri e oggi: percorso di lettura di un luogo di memoria”, condotto sia attraverso l’esame di documenti e testimonianze, sia attraverso ricognizioni guidate  sui luoghi dell’ eccidio. 


Rinnovando a tutti i più vivi ringraziamenti per aver aderito alla nostra iniziativa, ci è gradita l’occasione per inviare i più cordiali saluti 

I componenti della commissione di valutazione

Mauro Annoni (Presidente ISCOP)

Donatella Giulietti (comandata ISCOP)

Loredana Tarantino (Vice Direttrice Biblioteca Bobbato) 
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